



BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

MUGUR ISĂRESCU
Guvernator

Doamnelor și domnilor,

Distinsă audiență,

Mă bucur că am posibilitatea de a adresa un mesaj de salut participanților la ediția 2015 a conferinței internaționale dedicate cercetării științifice în domeniul economic. Faptul că acest eveniment a ajuns la cea de-a treia ediție confirmă importanța sa pentru comunitatea științifică și, cred eu, relevanța temelor abordate pentru societate, în general. În ceea ce mă privește, am considerat întotdeauna astfel de manifestări drept ocazii ideale nu doar pentru dezbateri strict teoretice, ci și pentru conturarea unor soluții pertinente la dilemele cu care se confruntă decidenții de politică economică.

Sunt de părere că dezbateră publică pe teme economice din România are nevoie de opinii obiective, rigurose fundamentate și nu mă pot gândi la o instituție mai potrivită pentru asumarea acestui rol decât Academia Română. Prestigiul de care se bucură și neutralitatea sa recunoscută plasează Academia Română și institutele de cercetare care funcționează sub egida într-o poziție unică în ceea ce privește puterea de penetrare în societate a ideilor exprimate sub cupola acestui for. Tocmai de aceea mi se pare oportun ca temele abordate în cadrul conferinței să includă subiecte care vizează opțiuni majore de politică economică.

O astfel de opțiune este, fără îndoială, cea privind modul de abordare a procesului de adoptare a euro. Am vorbit deja în mai multe rânduri despre importanța convergenței reale pentru asigurarea durabilității îndeplinirii criteriilor de convergență nominală și a reformelor structurale pentru creșterea gradului de convergență reală. Prin urmare, identificarea direcțiilor de acțiune în domeniul reformelor structurale este esențială pentru elaborarea foii de parcurs a procesului de adoptare a euro. Aș îndrăzni să spun că o lucrare elaborată sub egida Academiei Române care să schițeze pașii de urmat pentru atingerea acestui obiectiv s-ar dovedi extrem de utilă în acest moment de reevaluare a coordonatelor întregului proces.

Parcurgând titlurile lucrărilor care figurează în programului ediției prezente a conferinței, m-am bucurat să identific o serie de teme care pot fi subsumate obiectivului general de recuperare a decalajului față de economiile europene avansate. Mă refer aici la lucrările de cercetare care abordează provocările cu care ne confruntăm din perspectiva dezvoltării durabile, evoluția capitalului uman, amplificarea migrației și efectele fenomenului asupra economiei, stimularea activității de cercetare-dezvoltare, creșterea capacității de inovare a firmelor din România, creșterea eficienței și a securității energetice.

În același timp, în opinia mea, pe agenda conferinței ar fi binevenite și teme precum atragerea investițiilor străine și stimularea celor autohtone în domenii *tradables*, reforma educației pe multiple dimensiuni, reforma sistemului de sănătate și îmbunătățirea capitalului uman, creșterea productivității muncii în agricultură, rolul infrastructurii în diminuarea decalajelor inter-regionale.

În speranța că cel puțin o parte dintre dumneavoastră veți găsi oportune sugestiile mele și veți include astfel de subiecte în proiectele de cercetare viitoare, vă doresc dezbateri interesante și fructuoase.

Mugur Cioreanu